
 

Alla C.A del Sindaco 

Stefania Bonaldi; 

Alla C.A. dell’Assessore al Bilancio 

Cinzia Fontana 

 

 

 

 

 
Il sottoscritto consigliere comunale Manuel Draghetti presenta la seguente interrogazione, con 
richiesta di risposta scritta: 

 

L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE DI CREMA INTENDE OFFRIRE AI CITTADINI L’OPPORTUNITÀ DI CAPIRE 

MEGLIO I BILANCI DI PREVISIONE E I RENDICONTI DI GESTIONE? DÀ, INOLTRE, LA POSSIBILITÀ DI 

CONTROLLARE I RISULTATI DELL’AZIONE AMMINISTRATIVA ? 
 
 
- PREMESSO CHE: 
 
- l’art. 162, comma 7, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 “Testo unico delle leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali” (TUEL) prevede che “Gli Enti assicurano ai Cittadini e agli 
Organismi di partecipazione… la conoscenza dei contenuti significativi e caratteristici del bilancio 
annuale e dei suoi allegati...”; 
 
- l'art. 29 del D.lgs. 14 marzo 2013, n. 33 “Riordino della disciplina riguardante il diritto di accesso 
civico e gli obblighi di pubblicità. Trasparenza e diffusione di informazione da parte delle Pubbliche 
Amministrazioni”, nel testo modificato dal Decreto legislativo 25 maggio 2016, n. 97, prevede, tra 
l'altro, l'obbligo di pubblicare, il “Piano degli Indicatori e dei risultati attesi di Bilancio”, di cui all’art. 
18-bis del D. Lgs. 23 giugno 2011, n. 118, quale strumento da redigere secondo gli schemi approvati 
con D.M. del 2015, volto ad offrire ai Cittadini una più efficace comprensione degli obiettivi sottesi 
al bilancio di previsione e al rendiconto della gestione (prime applicazioni del Piano: conto 
consuntivo relativo alla gestione 2016 e bilancio di previsione 2017 – 2019). 

 

 

- ATTESO CHE: 
 
- il Link “Amministrazione Trasparente” / Sezione “Bilancio”/ Sottosezione “Bilancio preventivo e 
consuntivo” riporta una mole di dati contabili che non consente a tutti i Cittadini di acquisire con 
consapevolezza e sinteticità gli elementi significativi e  caratterizzanti  il Bilancio preventivo e il 
rendiconto della  gestione, la cui esatta comprensione fa emergere come saranno impiegate le 
risorse finanziarie (bilancio preventivo) e come esse sono state effettivamente utilizzate (rendiconto 
della gestione); 
 



- la medesima sottosezione non riporta ancora alcun dato relativo al Rendiconto 2017, sebbene la 
relativa Deliberazione sia stata approvata dal Consiglio Comunale in data 26 aprile 2018;   
 
- la Sottosezione “Piano degli indicatori e risultati attesi di bilancio” non include i relativi dati e viene 
qualificata, ormai da tempo, come “pagina in costruzione”; 

 

 

- CONSIDERATO CHE: 
 
- il rendere comprensibili i dati e il darne una completa pubblicità migliora il processo di democrazia 
e trasparenza che deve instaurarsi e mantenersi tra Amministrazione Pubblica e Cittadini. 

 

 

- FATTO OSSERVARE CHE 

 
- vi sono Amministrazioni Comunali che, riferendosi al già citato art. 162, comma 7, TUEL, prevedono 
nel loro ordinamento istituzionale (in primis, nel Regolamento di Contabilità) l’impegno a produrre 
idonea documentazione, in forma semplificata e divulgativa, per diffondere e rendere accessibili i 
dati del bilancio di previsione a vantaggio di tutti i Cittadini. 

 

 

- RICHIAMATA, infine, la Deliberazione n. 1310 del 20 dicembre 2016 con la quale L’Autorità 

Nazionale Anticorruzione (ANAC) detta le “Prime linee guida recanti indicazioni sull’attuazione degli 
obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni contenute nel D. Lgs. 33/2013, come 
modificato dal D. Lgs. 97/2016”. 

 

 

ALLA LUCE DI QUESTE PREMESSE, 
 

SI   C H I E D E : 
 
- se tra gli obiettivi dell’Amministrazione Comunale rientra anche quello di predisporre, mediante 
l’avvalimento delle Professionalità interne alla Struttura recentemente acquisite, una versione 
semplificata e divulgativa del Bilancio di previsione e del rendiconto della gestione, da pubblicare in 
una nuova Sottosezione denominata “Bilanci di previsione e rendiconti della gestione spiegati ai 
Cittadini”, così da assicurarne, in forza dei principi riconosciuti dall’art. 162, comma 7, TUEL, una più 
facile comprensione da parte della generalità dei Cittadini; 
 
- se, allo scopo di dare certezza e stabilità all’obiettivo di cui al precedente capoverso, 
l’Amministrazione Comunale non ravvisa l’opportunità di prevedere, all’interno del Regolamento di 
Contabilità, un’apposita norma regolativa dell’impegno di cui si verte (il Regolamento di contabilità 
a cui si fa riferimento è quello pubblicato sul sito Internet del Comune, approvato con deliberazione 
del Consiglio Comunale n. 104/2001. Non sembrano, dunque, esservi state modifiche, nonostante 
l’entrata in vigore, nel periodo 2011 – 2014, di importanti disposizioni che hanno profondamente 
mutato il quadro di riferimento); 
 
- quando verrà pubblicato, nell’apposita sottosezione “Bilancio preventivo e consuntivo”,  il 



rendiconto della gestione 2017, approvato dal Consiglio Comunale lo scorso aprile 2018; 
 
- se, ed entro quali termini, l'Amministrazione intende completare, includendo i dati mancanti, la 
Sottosezione “Piano degli Indicatori e dei risultati attesi di bilancio”, quale strumento finalizzato a 
permettere ai Cittadini lo svolgimento del monitoraggio sugli obiettivi dell’azione amministrativa 
(Piano degli Indicatori e dei risultati relativo al Bilancio di previsione 2018 – 2020; Piano degli 
Indicatori riguardante il rendiconto 2017); si chiede anche se l’Amministrazione non ritenga 
opportuno corredare i due Piani di Nota esplicativa a carattere divulgativo. 

 
- se l’Amministrazione Comunale dà precise indicazioni al Responsabile della Trasparenza, affinché 
venga garantita una puntuale ricognizione e un continuo aggiornamento delle informazioni e dei 
dati richiesti dal Link “Amministrazione Trasparente”. 

 

 
Crema, lì 15 luglio 2018 

       

      Il Consigliere Comunale del "MoVimento 5 Stelle" 

Manuel Draghetti 

 

 

 


